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Аннотация
В статье рассмотрены и исследованы особенности реформирования системы налогообложения Украины в услови-
ях экономической нестабильности. Определены основные изменения в налогообложении, которые произошли на 
сегодняшний день. Выявлены позывные и отрицательные аспекты современной налоговой системы. И предложены 
возможные меры по совершенствованию налоговой системы Украины в условиях экономического кризиса.
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Summary
The features of the tax reforms in Ukraine in terms of economic instability were considered and studied in the article. 
The main changes in taxation that have occurred nowadays were defined. Positive and negative aspects of the current 
tax system were found. Recommendations to improve the tax system of Ukraine in the economic crisis were proposed.
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Статтю присвячено генезису застосування механізмів державно-приватного партнерства у світовій практиці та аналізу 
поглядів вітчизняних та зарубіжних науковців щодо його поняття. Досліджено теоретичні засади державно-приватно-
го партнерства та виявлено відсутність загальнонаукової позиції щодо сутності державно-приватного партнерства та 
запропоновано трактування зазначеного поняття. Наведено низку ознак державно-приватного партнерства та визна-
чено необхідні врахування їх в Україні при розгляді відносин такого партнерства.
Ключові слова: державно-приватне партнерство, історичний аспект, співробітництво, відповідальність, ризики, 
інституціоналізація.
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Постановка проблеми. Уже декілька років по-
спіль в теорії та практиці нашої країни на 

державному та регіональному рівнях, на різноманіт-
них конференціях та симпозіумах, на міжнародному 
рівні та в приватних розмовах багато уваги приді-
ляється поняттю «державно-приватне партнерство». 
В останні два десятиліття на законодавчому рівні 
державно-приватне партнерство (ДПП) розвиваєть-
ся в Японії, країнах Африки та Латинської Америки, 
Центральної, Східної та Західної Європи, модельні 
закони виникають в США та Великобританії. Роз-
робкою інструкцій та стандартів в сфері ДПП займа-
ються такі відомі міжнародні організації як Комісія 
ООН по праву міжнародної торгівлі, Комісія ЄС, Ор-
ганізація економічного співробітництва та розвитку 
(OECD), Світовий банк, та ЄБРР [1]. В умовах ста-
новлення та розвитку економічної, політичної, пра-
вової, соціальної моделі розвитку держави та її регі-
онів співпраця органів центральної та місцевої влади 
з приватними структурами щодо реалізації проектів 

соціально-економічного розвитку,залучення інвести-
цій та створення розвиненої інфраструктури чітке 
розуміння складових поняття «державно-приватне 
партнерство» є особливо важливим.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. 
В останнє десятиліття в наукових колах все часті-
ше обговорюються питання сучасної теорії та прак-
тики державно-приватного партнерства. Важливий 
внесок у розробку проблем розвитку партнерства 
держави і приватного сектору внесли численні за-
рубіжні (Д. Аудріц, Ф. Басанес, Р. Болл, С. Осборн, 
С. Харріс, Р. Беннет, М. Готре) та українські до-
слідники (В. Геєць, І. Запатріна, П. Захарченко,  
А. Головінов, І. Іголкін, Т. Лебеда, А. Сосновський, 
А.А. Чухно, О. Пильтяй та ін.)

Метою даної статті є визначення сутності, іс-
торичних передумов виникнення та основних ознак 
державно-приватного партнерства.

Виклад основного матеріалу. Хоча державно-
приватне партнерство і відносять до відносно но-
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вого інструменту економічного розвитку, який на-
бирає обертів у світі, однак уявлення про ДПП як 
про залучення коштів приватних осіб для виконан-
ня соціально значущих проектів має своє історичне 
коріння. Мова йде про концесійні відносини, відомі 
за часів Стародавнього Риму. У Римській імперії 
практикували передачу в управління приватним 
особам об’єктів античної інфраструктури, таких як 
поштові станції, порти, ринки, лазні. Концесії за-
стосовувались при побудові відомого римського во-
догону [2].

В Середньовіччі в Європі на основі концесійних 
договорів будувалися дороги, мости, канали, дам-
би, а також функціонувало багато комунальних 
служб. Перше будівництво каналу по концесійно-
му принципу у Франції датується ще 1552 роком.  
У ХVІІІ столітті в Англії група британських вель-
мож сформувала дорожньо-будівельні трасти, які 
позичали кошти в приватних інвесторів на ремонт 
доріг, а повертали позику через стягнення плати за 
проїзд. Будування великих Лондонських мостів та-
кож фінансувалося за рахунок мостових трастів до 
середини XIX століття, а в кінці ХІХ століття Бру-
клінський міст у Нью-Йорку був побудований за 
такою ж схемою при участі приватного капіталу [2].

Однак у першій половині XX ст. у багатьох кра-
їнах держава взяла на себе керівництво такими 
підприємствами, у тому числі шляхом їх націоналі-
зації, до останніх років, коли ситуація дещо зміни-
лася. Фахівці виділяють декілька етапів розвитку 
проектного фінансування, що стало основою дер-
жавно-приватного партнерства [3].

По-перше, механізми фінансування проек-
тів видобутку корисних копалин (нафта, газ, ву-
гілля тощо) вперше були застосовані в Техасі у  
30-х роках XX ст. у нафтодобуванні, а також під 
час підготовки проектів розробки нафтових покла-
дів в Північному морі в 70-х роках XX ст. та проек-
тах, пов’язаних з видобутком газу та інших корис-
них копалин в Австралії й деяких інших країнах.

По-друге, фінансування незалежних енергетич-
них проектів у секторі енергопостачання, вперше 
застосоване в США в 1978 p., сприяло розвитку 
комбінованих (спільних) підприємств, відомих сьо-
годні як спільна діяльність.

Залучення приватних партнерів для реаліза-
ції проектів у державній сфері (дороги, транспорт, 
енергетика) в його сучасному розумінні зародилося 
у Великобританії. На початку 90-х років уряд Джона 
Мейджора подав ініціативу приватного фінансуван-
ня (Private Finance Initiative, PFI) – першу системну 
програму, спрямовану на стимулювання приватних 
інвестицій, яка з явилась як результат стурбованос-
ті з приводу зростаючого державного боргу в стан-
дартній моделі державних закупівель 80-х років. 
За ініціативою PFI держава замовляла приватним 
інвесторам будівництво великих капіталомістких 
об’єктів за їх власний рахунок. Після закінчення бу-
дівництва об’єкт брався державою в довгострокову 
оренду, таким чином, приватні інвестиції поверта-
лися за рахунок сплати орендних платежів, а піс-
ля закінчення строку оренди об’єкт передавався за 
символічною вартістю або безкоштовно державі [2].

Зауважимо, що у західній науковій літературі 
та практиці застосовується термін «публічно-при-
ватне партнерство» (ППП). Загальновизнаної тер-
мінології щодо ДПП у світі не існує, що спричиняє 
«розмитість» його меж. Сам термін «державно-при-
ватне партнерство» з’являється в США, спочатку у 
зв’язку з упровадженням спільного фінансування 
з державного та приватного секторів освітніх про-
грам, а згодом, в 1950-х рр. – для такого ж фінан-
сування за комунальні послуги. Проте більш ши-
рокого контексту цей термін набуває в 1960-х рр. 
для позначення співпраці партнерів із державного і 
приватного секторів у процесі оновлення міст, роз-
витку інфраструктури територій та надання соці-
альних послуг [4].

Поняття «державно-приватне партнерство» ха-
рактеризується деяким методологічним різноманіт-

Таблиця 1
Трактування терміну «державно-приватне партнерство»

№ 
п/п Джерело Визначення

1 Міжнародна фінансова кор-
порація (IFC) 

це відносини, за допомогою яких приватний сектор забезпечує суспіль-
ство інфраструктурними активами та послугами, що традиційно нада-
ються державою

2
Зелена книга ЄС «ДПП та 
законодавство Співтовари-
ства з контрактів та концесі»

форми кооперації між публічною владою і бізнесом, що слугують меті 
забезпечення фінансування, будівництва, модернізації, управління, екс-
плуатації інфраструктури або надання послуг

3 Законодавство США
це угода між державою і приватною компанією, що надає останній в 
узгодженій формі право брати участь у державній власності і виконува-
ти функції, що традиційно є у площині відповідальності публічної влади

4 Економічна комісія ООН в 
Європі

це інноваційна контрактна угода між публічним та приватним сектора-
ми у наданні публічних послуг і розбудові інфраструктури

5 Б. Вайс
напівприватизація, тобто укладання угод, відповідно до яких значно 
зростає участь приватних компаній у фінансуванні, проектуванні, будів-
ництві, володінні та експлуатації державних підприємств

6 Міжнародний Валютний 
фонд

угода, де приватний сектор постачає інфраструктурні активи та послуги, 
що традиційно забезпечувались урядом

7 Консалтингова компанія 
«Стандарт енд Пуеріс»

будь-які середньо- та довготермінові відносини між державним та при-
ватним секторами, що включають розподіл ризиків та винагород, багато-
секторні навики, досвід та фінанси для досягнення бажаних результатів 
політики.

8 М.В. Вілісов
правовий механізм узгодження інтересів та забезпечення рівноправності 
держави і бізнесу в рамках реалізації економічних проектів, спрямова-
них на досягнення цілей державного управління

9 Данасарова С.
домовленість між державою та приватною структурою про спільну реа-
лізацію суспільно значущих проектів найбільш ефективним способом і за 
більш низькою вартістю, ніж держава зможе здійснити самостійно

Джерело: складено автором на основі [8, c. 19; 9, с. 257-258; 13; 14]
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тям. Про багатомірність та багатозначність цього 
поняття свідчить його застосування при досліджен-
ні та характеристиці відносин в міжнародній, галу-
зевій, регіональній, міжсекторній співпраці, на рівні 
різних суб’єктів – влади, бізнесу, господарських 
структур, громадських організацій тощо [6].

Сучасні міжнародні визначення поєднують ак-
цент на переданні державою приватному партнеру 
певних функцій щодо надання суспільних благ (Та-
блиця 1). Левковець О.М. стверджує, що це пов’язано 
з тим, що, з одного боку, існують сектори економіки, 
які є стратегічно, соціально значущими, і не можуть 
бути передані повністю у власність приватному 
сектору без негативних наслідків для безпеки і со-
ціально-економчної стабільності, а з другого – об-
меженість державних і муніципальних бюджетів, 
зростаючі соціальні зобов’язання зумовлюють недо-
статність бюджетних видатків на інфраструктурні 
потреби, виробництво суспільних благ.

Згідно Закону про ДПП [10] державно-приват-
не партнерство – співробітництво між державою 
Україна, Автономною Республікою Крим, терито-
ріальними громадами в особі відповідних держав-
них органів та органів місцевого самоврядування 
(державними партнерами) та юридичними особами, 

крім державних та комунальних підприємств, або 
фізичними особами – підприємцями (приватними 
партнерами), що здійснюється на основі договору 
в порядку, встановленому цим Законом та іншими 
законодавчими актами.

Варто зазначити, що українські науковці І. За-
патріна та Т. Лебеда говорять про те, що поняття 
сутності ДПП в законі дещо завужено і доречніше 
визначати це співробітництво як публічно-при-
ватне, оскільки розвиток механізму залучення 
потенціалу приватного бізнесу для вирішення со-
ціальних проблем неможливий без залучення на-
укового потенціалу суспільства та громадськості, 
хоча б на рівні контролю [11]. На думку К.Павлюк 
та С. Павлюк розглядають поняття ДПП як кон-
структивну взаємодію держави, приватного секто-
ра, громадянських інститутів в економічній, полі-
тичній, соціальній, гуманітарній сферах суспільної 
діяльності для суспільно значимих проектів і ви-
значають дану співпрацю як суспільно-приватне 
партнерство [12].

В дослідженнях науковців, що займаються пи-
танням державно-приватного партнерства існує 
думка, що розглядати дану категорію можна в ши-
рокому та вузькому сенсі. В Таблиці 2 наведений 

Таблиця 2
Точки зору авторів щодо трактування терміну «державно приватне партнерство»  

у широкому та вузькому розумінні
№ 
п/п Джерело Визначення

У вузькому розумінні ДПП – це форми кооперації між державою та приватним сектором для вирішення  
завдань, що традиційно відносяться до компетенції держави (більш конкретизовані трактування ДПП,  

які становлять правове та методичне підґрунтя дій для безпосередніх учасників)
1 ЗУ «Про загальні 

засади розвитку 
державно-приват-
ного партнерства»

це система відносин між державним та приватним партнерами, при реалізації 
яких ресурси обох партнерів об’єднуються, з відповідним розподілом ризиків, від-
повідальності та винагород між ними, для взаємовигідної співпраці на довгостро-
ковій основі у створенні нових та/або модернізації діючих об’єктів, які потребують 
залучення інвестицій.

2 Закон Словенії 
«Про публічно-
приватне партнер-
ство»

це відносини по залученню приватного фінансування до публічних проектів, що 
становлять публічний інтерес. Такі відносини формуються між публічним і приват-
ним партнером у зв’язку із створенням, утриманням і обслуговуванням публічної 
інфраструктури або інших проектів, що становлять публічний інтерес. 

3 Консалтингова 
компанія «Deloite»

це контрактна угода між урядовим агентством і приватною компанією, що дозволяє 
останній збільшити її участь у наданні суспільних послуг.

4 Світовий банк це угоди публічної й приватної сторін із приводу виробництва інфраструктурних 
послуг, що укладаються з метою залучення додаткових інвестицій і підвищення 
ефективності бюджетного фінансування.

5 Чонка А. це відносини на довгостроковій основі, в результаті яких держава сумісно з бізне-
сом при розумних витратах надає послуги населенню.

6 Price Waterhouse 
Coopers

це будь–яка угода, структура якої припускає спільну роботу державного й приват-
ного сектору для досягнення загальної мети.

У широкому значенні ППП – своєрідний альянс між державою та приватним сектором,  
покликаний забезпечити синергетичний ефект від взаємодії сторін в сфері соціально-значущих проектів

7 Бубко О. це довгострокове співробітництво у межах суспільно-значущих проектів між ор-
ганами влади та приватним сектором, які розподіляють між собою ризики, відпо-
відальність бізнесу та розподіл винагород, причому держава ставить перед приват-
ними структурами певні завдання.

8 Варнавський В.
Губанова О.

це інституційний та організаційний альянс між державою і бізнесом в цілях 
реалізації національних і міжнародних, значних і локальних, але завжди суспіль-
но-значущих проектів у широкому спектрі сфер діяльності: від розвитку стратегіч-
но-важливих галузей промисловості і науково-конструкторських праць до забезпе-
чення суспільних послуг.

9 Міхєєв В. це система співробітництва приватного сектора, підприємств і організацій бізнесу 
з державними установами, а також регіональних корпорацій з державними підпри-
ємствами, установами, спрямована на вирішення актуальних соціально-економічних 
завдань.

10 Комітет OECP це офіційні відносини або домовленості на фіксований / нескінчений період часу 
між державними і приватними учасниками, у якому обидві сторони взаємодіють 
у процесі ухвалення рішення і спів інвестують обмежені ресурси для досягнення 
конкретних цілей у визначеній сфері.

Джерело: [7, c 295; 10] 
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один з варіантів умовного виділення двох підходів 
до трактування ДПП.

Так, за останні десятиліття стосовно державно-
приватного партнерства та його ролі у соціально-
економічному розвитку суспільства сформувались 
певні постулати. Серед них насамперед слід назва-
ти так звані консенсуси ДПП [15]: 

- ДПП є залученням приватного бізнесу для 
ефективнішого розв’язання завдань, за які відпо-
відає влада;

- ДПП є інструментом довгострокової послідов-
ної політики розвитку, де обов’язки держави закрі-
плюються контрактом, відповідно до якого інвесто-
рам надається певне забезпечення;

- Обмеження щодо здійснення державно-при-
ватного партнерства визначаються бюджетним за-
конодавством;

- Влада відповідає за організацію державно-
приватного партнерства (політика, законодавство, 
організація конкурсних процедур).

Спираючись на вищезазначені постулати мож-
на зрозуміти та погодитись з О. Мартусенвичем, 
що сутністю та головною метою державно-при-
ватного партнерства є швидше створення значно 
ефективнішої системи виробництва, ніж просто фі-
нансування інвестиційних потреб економіки. Окрім 
створення умов для розвитку інфраструктури, 
державно-приватне партнерство також позитив-
но впливає на ефективність системи державного 
управління,забезппечуючи оптимальну для суспіль-
ства модель реалізації функцій державної влади.

Світова практика застосування такої форми 
співпраці дозволила виділити низку характерних 
ознак ДПП, що зумовлюють доцільність врахуван-
ня її в Україні до спеціального правового регулю-
вання [2, c. 94]:

1. Суспільна необхідність в реалізації складного 
та довгострокового проекту, для успішного здій-
снення якого державі чи територіальній громаді 
бракує можливостей, що й спонукає до встанов-
лення ДПП.

2. Участь держави або іншого публічного парт-
нера. В особі публічного партнера виступають уряд, 
органи місцевого самоврядування, державні лабо-
раторії, науково-дослідні інститути, державні уні-
верситети, державні установи, організації та під-
приємства, а також об’єднання.

3. Наявність у сторін ДПП спільної мети та чітко 
визначеного публічного інтересу певного рівня (за-
гальнодержавного, регіонального, місцевого).

4. Рівноправний характер відносин та наявність 
спільних цілей і спрямувань. Взаємодія сторін має 
партнерський рівноправний характер, який до-
сягається на рахунок паритету, балансу інтересів 
держави (соціальна спрямованість) та приватного 
партнера (отримання прибутку) та наявності спіль-
них, єдино спрямованих інтересів.

5. Співвідношення ресурсів, вкладів сторін та 
активне залучення партнерів у процес прийняття 

рішень. Часткове інвестування ресурсів включає 
гроші, майно, людські ресурси, нематеріальні акти-
ви, обладнання, інтелектуальну власність, ноу-хау, 
технології, експертизу, інформацію та інше. Спі-
вінвестування передбачає активне залучення обох 
партнерів до управління, менеджменту, прийняття 
рішень щодо напрямків діяльності.

6. Інституціоналізація або формалізація. Від-
носини ДПП мають формальний характер, тобто 
оформлюються і закріплюються на офіційній юри-
дичній основі (угоди, договори, контракти тощо). 
ДПП може мати й інституціональну основу, тоб-
то реалізуватися в окрему організаційно-правову 
форму. З формальних відносин можуть виникати і 
неформальні відносини та домовленості.

7. Дотримання принципу справедливості при 
розподілі між сторонами ДПП ризиків та результа-
тів функціонування партнерства.

8. Необхідність захисту інтересів економічної 
конкуренції з метою попередження монополізації 
ринку, на якому узгоджено діють сторони ДПП, 
зловживань з боку приватних партнерів.

9. Регулювання відносин ДПП за допомогою ак-
тів законодавства, що належать до різних правових 
інститутів (договірного права – акти законодавства 
про державні закупівлі, концесії та інші договори, 
що опосередковують відносини ДПП; корпоратив-
ного права – щодо акціонерних товариств та інших 
організаційно-правових форм юридичних осіб, які 
використовуються для започаткування відносин 
ДПП та управління проектами ДПП) [2, c. 94].

Висновки. Таким чином, у статті наведено іс-
торичний приклади співпраці між державними та 
приватними структурами починаючи від Стародав-
нього світу і до сьогодення, коли державно-приват-
на співпраця набуває окремо визначеної форми зі 
своїми ознаками, функціями та правовим підґрун-
тям. Сьогодні державно-приватне партнерство ста-
ло невід’ємним інструментом розвитку в таких кра-
їнах як Великобританія, Канада, США, Німеччина, 
Франція, Австралія, Данія та інші.

Розглянувши погляди дослідників щодо поняття 
державно-приватне партнерство, слід відмітити, що 
науковці зазначають різні грані державно-приватного 
партнерства, кожен доповнюючи за змістом та ство-
рюючи підгрунтя для його розвитку і використання.

Так, державно-приватне партнерство – це за-
конодавчо врегульоване співробітництво між дер-
жавою, органами місцевого самоврядування та 
приватними структурами щодо реалізації дов-
гострокових соціально-економічних проектів та 
включають в себе розподіл ризиків, відповідаль-
ності та винагород.

Зазначимо, що внаслідок такого співробітни-
цтва досягаються кращі техніко-економічні показ-
ники та результати господарювання, ефективніше 
використовуються ресурси та державне майно. До 
того ж в статті наведено ряд ознак державно при-
ватного партнерства.
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Аннотация
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Summary
The article is devoted to genesis of application of the public-private partnership in the world practice and analysis of 
its concept by domestic and foreign scholars. The theoretical bases of public-private partnerships are studied and the 
lack of general scientific position about the nature of public-private partnerships and interpretation of this notion are 
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